

# 妇贤

■孙汉俊



资料图片

清、涕、涎不能自己，一日三餐勉强自食，无劳作能力。几十年如一日，王美荣对残疾婆兄不离不弃，大集体时劳动、生活再紧张，王美荣夫妇没向政府伸过手，没要求过救助；包产到户单干后，王美荣夫妇没把兄长当负担、推给社会，一日三餐同食，四季服饰随时令供应，共同生活至终。

养父母无亲生子女，一子一女均属抱养。上世纪四五十年代，世道处在由乱到治的转折期，百姓生活困顿，喂养孩子的艰辛可想而知。待到养女嫁人，养子娶妻生子，看到养老送终的指望要变成现实，王氏夫妇自认为苦尽甘来，深感慰藉。谁知在丈夫亡故，自己丧失劳动能力、生活自理困难后，王母竟被养子舍弃，时年81岁。王美荣夫妇不抱怨，不张扬，不诉讼，用架子车把养母拉到家中，让其与亲生母亲同床共寝、同桌吃饭，一同孝敬8年，养老送终。

王福贤10岁时父亲病逝，母亲赵氏守寡熬儿，辛苦自知。小儿成才，中学毕业就在村办集体企业当购销员，走南闯北，成为街坊邻居羡慕的名人；媳妇漂亮贤惠，踏实能干，厚待残疾婆兄，赵氏老人看在眼里，喜在心头，逢人就夸儿媳妇的好。王美荣处处体谅婆婆的艰辛，从做媳妇的那一天起，就从婆婆赵氏肩上接过家庭的重担，稳稳地走过半个多世纪。50多年如一日，婆婆看家照顾孩子，媳妇起早贪黑田间劳作，婆婆烧火，媳妇做饭，寻常人家，百姓生活，其乐融融。婆婆上了年纪，逐渐丧失了劳动能力，王美荣尽力奉养，始终如一，赵氏终老102岁。

送走残疾兄长，埋葬了两位年迈老人，王美荣夫妇完成了尽孝的义务；儿女也已成家立业，了却了抚育的责任。儿孙绕膝的王美荣没有懈怠，擦干思亲的眼泪，再挺腰身，计划着自己多多承担责任。

田里的农活，让因尽孝久困家中的丈夫腾出手来，出去打工挣点辛苦钱改变一下家庭的生活。但是这样的日子仅过了两年，王福贤得了脑梗塞，腿脚不灵便，后来大部分时间都要坐在椅子上，从屋内走到院里都需要扶持。目前这样的生活已有12个年头，但王美荣逢人不诉苦，仍然笑口常开，也不给孩子添麻烦，事事自力更生，12年如一日陪同丈夫左右，尽力化解丈夫久困家中的烦恼，悉心料理他的衣食住行，两人相敬如宾。

2016年夏天的一个上午，笔者来到王家。两间明显破旧、红砖红瓦的东屋是住房，一间经烟熏火燎、门窗四壁发黑的北屋是伙房，院子靠西有几畦菜地，院子南边是东西向出路，没有院墙的王家在村里显得异常简陋，和周围邻居的楼房、平房院落相比，尽显生活的窘迫。看到我，坐在院中椅子上的王福贤费力地想站起来，我急忙上前劝住。王美荣正在厨房准备午饭，沾着两手面迎到门口和我打招呼，说是闺女送来几条小鱼，晌午叫我别走，在这儿吃鱼，声音依然洪亮，笑容可掬。谈起时下的生活，王福贤口齿不清地絮叨着：“恁大娘好，真好！”

2000年冬，笔者探访百岁老人，曾慕名来过王家，亲见王美荣夫妇与二老一兄相处，其乐融融。从2000年到现在，16年间，王美荣这点一般人做不来的寻常事儿，一直萦绕在我的心头，很想宣传出去。真正写成文章了，命什么题又犯起难来，用些孝顺、爱心之类的词汇虽说名副其实，但总感觉太俗气，表达不出王美荣对这个寻常家庭的不寻常奉献，给一家老少带来的不寻常的福分。思量再三，还是就地取材，用其夫之名“福贤”的谐音，此文就取名“妇贤”吧。

孝顺  
儿女

## 接来父母 过暖冬

■李群学

随着气温骤降，冬天隆重登场。周日早上我刚起床，哥就打来电话：“我家通暖气了，咱回家接爸妈吧。”放下电话，来不及给睡懒觉的儿子准备早饭，就匆匆和哥一起回乡下老家接父母。

两位老人身体都不好，却执意不肯进城跟哥一起住。只是每年冬天，哥家里来了暖气，就一定接父母来过冬。起初父母也是死活不愿意在哥家长住，说是不习惯住单元楼，不习惯城里的生活，其实他们是不想给儿子添麻烦。

为了说服父母，哥说：“白天我们上班，一整天不在家，交了取暖费却让屋子空着，多浪费啊……”小侄女也撒娇说：“我想每天都能吃到奶奶做的饭。”节俭的父母心疼取暖费，也想照顾宝贝孙女，再说冬天天地也没有什么农活，就同意了在城里过冬。这几年，每年入冬哥就把父母接来，过完年春暖花开的时候，父母就着急上火、坐卧不宁，闹着要回家，说该忙地里的农活了，再不让回家就要急出病来。哥拗不过他们，只好把他们送回乡下老家。

我和哥到家的时候，父母已经收拾好了要带的东西：换洗的衣服、自家种的大葱大蒜、自家果园里的苹果……我们把东西装上车，父亲去跟左邻右舍道别。在院子里听父亲跟邻居说：“儿子家里送暖气了，非要我们过去冬，等过完年天气暖和了就回来……”母亲则一直在跟弟妹交代：“记得给狗喂食，晚上一定要关好鸡圈的门，家里有啥事就打电话，有空进城了就来家里……”母亲揉着眼睛说：“想着一冬天都不回来，还真舍不得走哩。”父亲笑着说：“娃让咱进城享福，你却舍不得丢下这破家。”父亲嘴里安慰着母亲，却不住地回头看离得越来越远的家。

来到城里，父母顾不上歇会儿就开始忙碌了。母亲在厨房和面剁馅包饺子，说要好好给我们做顿饭。父亲则收拾阳台的窗户，说天冷家里一定要密封好……两位老人忙碌着，却不让我们插手帮忙。母亲说：“我们平时忙碌惯了，最怕闲着没事情做，我和你爸来了，以后你们下班回来就好好歇着，等着吃现成饭……”

看着父母忙碌的身影，看着一家人融洽亲热的样子，我心里荡漾起温暖的涟漪。冬天是个寒冷的季节，能把父母接在身边一起过冬，真的是一件幸福的事情。有亲情温暖的冬天，一定不会冷！

退休  
生活

## 2016，充实并快乐着

■翟国胜

2016年的日历簿，只剩下单薄的几张。回首渐行渐远且永远不会再相遇的2016年，心中颇有感慨。

2016年，是我退休后的第一年。由于工作需要，我退而未休，留在单位继续从事自己熟悉且喜爱的政研和文字工作。面对组织的信任，我激情满怀地写下了这样的诗句：青灯黄卷终不怠，老夫抖擞写新篇。

由过去负有一定责任的所谓的“老头儿”变成了“无官一身轻”的“老头儿”，我轻松自然地实现了角色的转换。每天心无旁骛地从事文字工作，谋篇布局，推敲词句，沉浸在字斟句酌的快乐之中。尤其是上半年我还参与了《中共河南省委河南省人民政府关于进一步推进农垦改革和发展的实施意见》(代拟稿)的起草工作。能有机会参与这一历史性的事件，我感到很荣幸。

在完成领导交办的任务之余，我还经常点自己喜欢的文章，或散文，或论文，或诗词，或消息，不拘体裁，有感而发。这一年我先后在《中国农垦》《河南日报》《周

口日报》《周口晚报》等报刊发表了16篇文章。尽管已不是初次发表作品，但当每次看到自己的作品见诸报刊时，那种喜悦的心情真是难以言表。

按照自己所订计划，我坚持每月读一本书。茶余饭后、节假日，我经常遨游书海，穿越时空，在书中畅游名山大川，了解风土人情，结识不同国度不同时代不同性格的人物，和哲人对话。读书不仅让我增长了知识，更让我陶冶了情操，在浮躁的当下心态变得更加平和。

这一年，我有机会先后到了北京、陕西、昆明等地。每到一个地方，我都要以诗词的形式记录自己的足迹。“天安门前观升旗，沫若故居叹冷清”，“民族村里赏异俗，滇池湖畔听鸿鸣”，“梦中几饮延河水，而今亲吻宝塔山”，尽管平仄上不是太讲究，但敝帚自珍，自己觉得还是蛮有意思的。我很喜欢台湾诗人余光中的名言：“一个人可以不当诗人，但生活中一定要有诗意。”

这一年，我被河南省政协聘为文史资料撰写员。我的散文《羊喻三说》在2015

年度河南省报纸副刊优秀作品评奖中获二等奖；《党员的责任永不退休》在河南省委组织部、河南日报社联合主办的“不忘初心，重温入党志愿”征文活动中获二等奖。文字为我赢得了荣誉与尊重。

回眸2016，充实并快乐着；展望2017，我憧憬着这种生活的继续。

